

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Коммунистическая партия

Советского Союза



Газета основана  
5 мая 1912 года

В. И. ЛЕНИНЫМ

Правда  
Орган Центрального Комитета КПСС

№ 165 [20039]

Четверг, 14 июня 1973 г.

Цена 3 коп.

# ПРАВДА

## В ВАШИНГОНЕ ПЕРЕД ВИЗИТОМ

От собственного корреспондента «Правды»

Запоздалое в этом году американское лето продвинулось, наконец, и к Вашингтону. Позади затяжные дожди, колодныеочные туманы, весенние смерчи, едва-едва не коснувшиеся столицы. Легкий тополиный пух приносила сейчас сочные зеленые лужайки на Капитолийском холме, лежит на ступеньках конгресса. Местная электростанция работает на полную мощность: в столице день и ночь не выключают кондиционерные установки для охлаждения воздуха. Жарко.

Жарко и в правом крыле Белого дома, где обосновались репортеры и обозреватели газет, телевидения и радио. Президента Р. Никсона нет в столице. Он уехал в «Кэмп-Дэвид» — загородную резиденцию, расположенную в Катокинских горах, примерно в 70 милях к северо-западу от Вашингтона. Представитель Белого дома по связи с прессой сообщает, что президент много и напряженно работает в «Кэмп-Дэвид». Над какими вопросами? — интересуются репортеры. Президент готовится к важным переговорам с Л. И. Брежневым, которые, как известно, начнутся 18 июня, отвечает пресс-секретарь Белого дома. «Кэмп-Дэвид» — одно из мест, где будут вестись переговоры, добавляет он.

Корреспонденту «Правды» не раз приходилось бывать в помещении Белого дома и в кабинетах Капитолия. Разными были темы бесед и интервью. Но сегодня с кем бы ни довелось встретиться в Вашингтоне, сразу же начинают разговор о предстоящем визите Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева в Соединенные Штаты. Как событие большой важности рассматривают этот визит законодатели на Капитолийском холме, руководители правительственных учреждений, представители торговых и финансовых кругов, чьи конторы расположены в Вашингтоне.

Предстоящий визит, по мнению здешних политических наблюдателей, окажет влияние не только на развитие советско-американских отношений, но и на всю международную обстановку. Предстоящие переговоры, как здесь подчеркивают, должны способствовать закреплению и расширению тех положительных моментов, которые были достигнуты во время встречи на высшем уровне в Москве в мае прошлого года.

— Чего ждет американский народ от встречи на высшем уровне в Вашингтоне? — спросил я у сенатора-демократа Энса Хартке.

— Я убежден, что Л. И. Брежnev будет встречен в Соединенных Штатах очень тепло, — ответил сенатор от штата Индиана. — Подавляющее большинство американцев понимают значение этого визита. Многие у нас помнят, что мы были верными союзниками в борьбе против гитлеровского фашизма. Исторический факт: со дня существования независимых Соединенных Штатов существовала дружба с Россией и наш народ был благодарен России за поддержку молодой республики.

— Я был одним из сенаторов, которых Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев принял в Кремле в апреле нынешнего года, — продолжил В. Хартке. — Во время беседы, которая проходила более трех часов, у меня укрепилась уверенность, что существуют надежные условия для развития американо-советского взаимопонимания на государственном уровне, для сотрудничества почти во всех областях, торговли, науки и техники. Вопрос заключается в том, как использовать эти условия. В этом смысле огромное значение имеют личные встречи Л. И. Брежнева и Р. Никсона. Первая встреча между руководителями наших стран, состоявшаяся в прошлом

году в Москве, принесла замечательные результаты. Соглашения, подписанные в Кремле в прошлом году, успешно претворяются в жизнь. Обнадеживают перспективы взаимовыгодной торговли. В этом вопросе не обходится без трудностей, но трудности, как мне кажется, будут преодолены.

— Американский народ возлагает большие надежды на визит Л. И. Брежнева в Соединенные Штаты, — подчеркнул сенатор Хартке. — Прежде всего он ждет от этого визита дальнейшего уменьшения международной напряженности. Разумеется, нельзя предаваться утопическим настроениям и думать, что все вопросы уже решены. Но начало положено, и многое уже сделано. Люди уже меньше опасаются возможности ядерного столкновения, с большей надеждой смотрят в будущее.

В библиотеке конгресса я попросил подобрать для меня материалы по истории русско-американских отношений. Да, сенатор прав. Во время войны США за независимость Россия отказалась послать в Америку 20-тысячный корпус «для подавления восстания подданных английского монарха Георга III». На этом очень настаивали западные союзники России. Американские газеты писали тогда, что Россия — единственная великая держава, дружественно расположенная к Соединенным Штатам. Осенью 1803 года в столицу России прибыл первый американский консул. В 1804 году начались контакты, приведшие к установлению дипломатических отношений между США и Россией. Успешно развивалась торговля. В 1811 году экспорт американских товаров в Россию превысил шесть миллионов долларов — значительная сумма по тем временам. На дипломатической арене Россия помогла США во время англо-американской войны в 1812—1814 годах. В ответ на угрозу анг-

лийской интервенции в 1863 году Россия послала свои военные корабли в Нью-Йорк и Сан-Франциско.

Читая исторические документы, я вспоминал свою поездку на Аляску и беседу с учителем средней школы в городе Анкоридже:

— Люди привыкли думать, — говорил он, — что Америку и Советский Союз разделяют тысячи километров, а ведь мы — соседи. От Сибири до Аляски — всего 55 миль. Советский остров Большой Диомид расположен всего в двух с половиной милях от американского острова Малого Диомида.

Припоминалась мне и беседа с

мэром города Сиэтла Б. Ульманом,

который, говоря о перспективах

развития советско-американской

торговли, сказал:

— Не забывайте, что самая короткая морская дорога между нашими странами — Сиэтл — Владивосток.

Я вспоминал свой первый разговор с жителем Сиэтла Барлом Бремхоллом, который рассказал мне о колонии петроградских школьников, спасенных от голода сотрудниками американского Красного Креста в годы гражданской войны и возвращенных родителям после нелегкого кругосветного путешествия. После того, как «Правда» поведала об этой удивительной одиссеи на своих страницах, Бремхолл получил много писем из Советского Союза. Я рад был сообщить недавно мастеру Бремхоллу, что Советский Красный Крест принял его снова посетить Советский Союз, чтобы встретиться с его «крестными детьми». Старый человек засплакал от нахлынувших на него чувств.

Нет, годы «холодной войны», начатой не нами и не по нашей вине, не смогли погасить в массе американского народа добрых чувств к народам Советского Союза. Правда, еще и сегодня

кто-то пытается сеять недоверие между нашими народами, но дело это теперь нелегкое. Недаром американские журналисты пишут, что «холодная война» сдается в архив. Это чувствуется и здесь, в Вашингтоне.

Я беседовал с мэром американской столицы Уолтером Вашингтоном, который сказал:

— Столица Соединенных Штатов с большой радостью встретит высокого гостя — Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева. В Вашингтоне побывали многие государственные деятели из разных стран мира, но этот визит имеет особое, поистине историческое значение, ибо с ним связаны важнейшие вопросы не только отношений между нашими странами, но и судьбы мира. Мне лично будет приятно приветствовать Л. И. Брежнева в нашем городе и тем самым поблагодарить за гостеприимство, которое мне было оказано в Москве.

Приглашения... Приглашения... Адресованные Л. И. Брежневу, они содержатся в письмах, которые идут в адрес посольства СССР в Вашингтоне.

От губернатора штата Вашингтон Эванса и мэра Сиэтла Ульмана.

От Дональда Кендала, президента корпорации «Пепси-Ко, ИНК». («Я приглашу самых крупных бизнесменов США для встречи с Вами»).

От председателя правления корпорации «Интернэшил бизнес машинс» Фрэнка Гэри. («Мы покажем Вам одно из лучших наших предприятий»).

От председателя правления корпорации «Дженерал моторс» Р. Герстенберга. («Для меня будет большой честью встретить Вас в Детройте и показать Вам наши заводы»).

От правления экономического клуба Нью-Йорка. («Мы ждем Вас... Будут свыше двух тысяч

бизнесменов. Покажем выставку изделий ведущих американских компаний»).

От общественных организаций Чикаго. («Торговый индустриальный центр, живой, растущий город, который вам безусловно понравится»).

Из Лос-Анджелеса. («Побеседовать с Вами собираются свыше шести тысяч самых известных граждан нашего города»).

От президента женского национального клуба печати в Вашингтоне Мэри Битти. («Нам будет очень приятно устроить в Вашу честь завтрак»).

А вот письма от рядовых граждан США.

«Когда я узнал, что Л. И. Брежнев прибывает в Вашингтон, я сразу решил, что пришлю ему в подарок одно из моих произведений», — пишет из Нью-Йорка скульптор Лен Булнес. — Я считаю Л. И. Брежнева одним из великих людей, которые очень много хорошего сделали для человечества».

«Я узнал, что Л. И. Брежнев прибывает в Соединенные Штаты с государственным визитом, — заявляет известный врач из Филадельфии Сидней Голдсмит. — От всего сердца желаю ему всего самого доброго. Я надеюсь, что когда-нибудь я смогу увидеть его и лично пожать ему руку».

Из маленького городка Вернор (тысяча жителей), что в штате Массачусетс, пришло письмо от Мориса Фрея. «Я не знаю маршрута Л. И. Брежнева по Соединенным Штатам, — пишет Фрей. — Не знаю также, буде ли у него хоть час свободного времени от государственных дел, но если выдастся хоть один свободный вечер, я очень хочу, чтобы уважаемый гость заглянул к нам. Соберутся все жители нашего маленького города. Уверяю Вас, что мы хорошо проведем время. Л. И. Брежнев будет доволен. Мы поговорим по душам, без всякой политики и дипломатии, как говорят между собой простые, уважающие друг друга люди».

Нужны ли комментарии к этим письмам, идущим от всего сердца?

Б. СТРЕЛЬНИКОВ.  
Вашингтон, июнь.